

Мировая политика

Правильная ссылка на статью:

Ван В. Влияние внешней политики КНР на глобальное управление - на основе исследования отношений между США и КНР (2013-2024 гг.) // Мировая политика. 2025. № 1. DOI: 10.25136/2409-8671.2025.1.73187 EDN: AYQWXE URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=73187

Влияние внешней политики КНР на глобальное управление - на основе исследования отношений между США и КНР (2013-2024 гг.)

Van Вэйли

кандидат политических наук

магистр; Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы

117198, Россия, г. Москва, ул. Профсоюзная, 138, кв. 313

✉ 1349226127@qq.com



[Статья из рубрики "Теория и методология международных отношений"](#)

DOI:

10.25136/2409-8671.2025.1.73187

EDN:

AYQWXE

Дата направления статьи в редакцию:

29-01-2025

Дата публикации:

05-02-2025

Аннотация: В данной статье анализируется позитивный вклад внешней политики Китая в глобальное управление, при этом особое внимание уделяется влиянию отношений Китая и США на глобальное управление. Предметом исследования является влияние внешней политики КНР на глобальное управление в различных сферах в 2013 – 2024 гг. Объектом исследования является внешняя политика КНР. Актуальность данной темы заключается также в том, что второе десятилетие XXI века ознаменовалось новым всплеском значимости "китайского фактора" в мировой политике. Одним из его корней является политика относительной независимости КНР от центров мировой власти, что делает изучение концептуальных основ китайской внешней политики ключевым для изучения отношений. В ходе решения поставленных задач в свете достижения ранее

указанных целей применялись современные методы познания, сравнительно-правовой, логический и другие методы исследования. Подготовка дипломной работы включала в себя поисковую и описательную стадии работы, призванные проследить Влияние внешней политики КНР на глобальное управление (2013-2024 гг.). Китай продемонстрировал свою важную роль в глобальном управлении через инициативу «Один пояс и один путь», управление климатом и сотрудничество в области международной безопасности, выдвинул ряд новых концепций, таких как «Сообщество единой судьбы человечества» и «совместное обсуждение, совместное строительство и совместное использование», чтобы способствовать развитию системы глобального управления в более справедливом и разумном направлении. В то же время конкуренция и сотрудничество между Китаем и Соединенными Штатами в области глобального управления оказали глубокое влияние на мировой порядок. Соединенные Штаты усугубляют неопределенность глобального управления своей односторонней политикой, в то время как Китай выступает за многостороннее сотрудничество и за построение международного порядка с Организацией Объединенных Наций в центре. Несмотря на многочисленные проблемы в американо-китайских отношениях, две страны по-прежнему обладают обширным потенциалом для сотрудничества в решении глобальных проблем, таких как изменение климата и глобальная экономическая стабильность.

Ключевые слова:

Глобальное управление, Международные отношения, китайская дипломатия, Трансформация внешней политики, Новые концепции глобально-управления, Сообщество судьбы человечества, Новые международные отношения, Дипломатическая стратегия КНР, Конфликт и сотрудничество, Внешнеполитическая игра

Глава 1. Трансформация внешней политики Китая в глобальном управлении

В контексте новой эпохи внешняя политика Китая претерпевает глубокие изменения: от раннего «скрывать способности и ждать своего часа» к более активной международной роли, особенно к растущему влиянию в глобальном управлении. Председатель КНР Си Цзиньпин в 2013 году в своих размышлениях о китайской дипломатии в новую эпоху подчеркнул, что Китай будет играть более значительную роль в глобальном управлении и способствовать построению более справедливого и рационального международного порядка. В этих рамках внешняя политика Китая не только сосредоточена на собственных интересах, но и направлена на обеспечение глобальных общественных благ и решение глобальных проблем, демонстрируя «роль великой державы» [\[1\]](#).

Глобальное управление как механизм решения транснациональных проблем (например, изменение климата, глобальный кризис здравоохранения, экономическое неравенство и т. д.) сталкивается с многочисленными вызовами. В настоящее время международный порядок, возглавляемый Соединенными Штатами, страдает от нестабильности, а возрождение односторонних действий и протекционизма заставляет систему глобального управления меняться [\[2\]](#). На этом фоне развитие китайско-американских отношений, являющихся одними из самых важных двусторонних отношений в мире, оказывает глубокое влияние на глобальное управление. Китай и США имеют как глубокую конкуренцию, так и широкие возможности для сотрудничества в ряде областей, и их взаимодействие не только определяет направление глобального управления, но и оказывает глубокое влияние на будущее международного порядка.

Поэтому, проанализировав основные направления внешней политики КНР в новую эпоху и ее практику в сфере глобального управления, в данной статье мы рассмотрим роль и задачи Китая в сфере глобального управления, особенно то, как Китай может способствовать реформированию и развитию системы глобального управления с помощью своей дипломатической стратегии, сталкиваясь с конфликтами и сотрудничеством в американо-китайских отношениях, принимая во внимание реальный случай американо-китайских отношений.

Глава 2. Позитивная сторона китайской внешней политики в глобальное управление

2.1 Роль Китая в глобальном управлении.

Будучи второй по величине экономикой мира, Китай играет важную роль в глобальном управлении; его ВВП в размере 17,96 триллиона долларов в 2023 году составит 17,81 процента мирового ВВП, что делает его одной из главных сил в мировой экономике^[3]. Благодаря таким платформам, как инициатива «Пояс и путь», Китай способствует развитию глобальной инфраструктуры и регионального экономического сотрудничества, содействует глобальной экономической интеграции и оказывает экономическую поддержку развивающимся странам.

Таблица 1 Глобальный ВВП и глобальная доля крупнейших экономик в 2023 году (источник: Всемирный банк)

страна/район	ВВП(трлн.)	Доля ВВП в глобальном(%)
США	25.44	25.22
КНР	17.96	17.81
Еврозона	16.75	16.6
Япония	5.8	6.5
Индия	3.73	3.3

С точки зрения управления климатом Китай является крупнейшим в мире эмитентом углерода. По данным Международного энергетического агентства, в 2020 году объем выбросов углерода в Китае составит 11,68 миллиарда тонн, или 32,48 процента от общемирового объема выбросов углерода. Китай поставил цель сократить выбросы углекислого газа к 2030 году и достичь углеродной нейтральности к 2060 году, активно участвуя в международных переговорах по климату и способствуя глобальным «зеленым» преобразованиям с помощью «зеленых» инвестиций и технологических инноваций. Это свидетельствует об ответственности и лидерстве Китая в глобальном управлении климатом.

Таблица 2 Доля выбросов углерода в КНР и основных странах (источник: Международное энергетическое агентство, 2020)

страна/район	Выбросы углерода (млрд тонн)	Доля углерода (%)	глобальных выбросов
КНР	116.8	32.48	
США	52.67	14.6	
Индия	24.67	6.8	
ЕС(27 стран)	27	7.29	
РФ	16.93	4.7	

В области международной безопасности КНР, являясь постоянным членом Совета

Безопасности ООН, выступает за урегулирование международных споров на основе многостороннего сотрудничества. Китай играет важную роль в глобальных операциях по поддержанию мира, особенно в Африке и на Ближнем Востоке, направляя миротворцев и оказывая гуманитарную помощь. В то же время Китай укрепляет региональное сотрудничество в области безопасности через Шанхайскую организацию сотрудничества и другие платформы, чтобы способствовать глобальной стабильности.

В целом КНР играет все более важную роль в глобальном управлении, не только играя ключевую роль в таких областях, как экономический рост, изменение климата и международная безопасность, но и активно участвуя в реформировании системы глобального управления. По мере роста влияния Китая он будет играть еще более важную роль в решении глобальных проблем.

2.2 Новые концепции глобального управления, предложенные КНР

Китай выдвинул ряд новых концепций глобального управления, направленных на содействие развитию системы глобального управления в более справедливом, рациональном и инклюзивном направлении. Ниже перечислены основные новые концепции глобального управления, выдвинутые Китаем:

Таблица 3 Новая концепция глобального управления Китая (краткое изложение)

концепция	сущность	Дата представления
Сообщество единой судьбы человечества	Подчеркнув, что земной шар является неделимым целым, все страны должны работать вместе, чтобы решать глобальные проблемы, добиваться общего развития и процветания и способствовать демократизации международных отношений.	2013 год (предложено Си Цзиньпином в его выступлении на конференции «Диалог азиатских цивилизаций»)
«совместное обсуждение, совместное строительство совместное использование»	Подчеркивая равноправное участие и консультации в глобальном управлении, можно сказать, что ни одна страна не может доминировать и или монополизировать глобальные дела, и все страны должны работать вместе, чтобы устанавливать правила и справедливо делить плоды управления.	2017 год (предложено Си Цзиньпином на Форуме международного сотрудничества «Один пояс и один путь»)
Инициатива по глобальному развитию; Инициатива по глобальной безопасности; инициатива глобальной цивилизации	Инициативы, сосредоточенные на сбалансированном глобальном развитии, сообществах безопасности и цивилизационных обменах, были выдвинуты с целью создания новой теоретической основы и решений для глобального управления.	2021 год (предложено Си Цзиньпином на Генеральной Ассамблее ООН и Саммите глобальных лидеров)
Новые международные отношения	Китай выступает за взаимовыгодное сотрудничество, против гегемонизма и игр с нулевой суммой, за разрешение международных споров путем диалога	2013 год (предложено Си Цзиньпином в его выступлении на

Сохранение международной системы с Организацией Объединенных Наций в центре	<p>и сотрудничества, подчеркивает конференции суверенное равенство государств и «Диалог азиатских многостороннее сотрудничество. (предложено Си Цзиньпином в его односторонних действий и силовой выступлении на политики, а также за глобальное управление, которое в большей степени соответствует требованиям развития производительных сил.</p>
Открытая и инклюзивная глобализация	<p>Противодействие популизму и национализму, содействие реформированию и развитию (предложено Си Цзиньпином в его глобального управления, расширение институционального дискурса в Всемирном области глобального экономического управления и защита процесса форума в Давосе) глобализации.</p>

Эти концепции воплощают глубокое мышление и уникальный вклад Китая в глобальное управление, а также отражают твердую решимость Китая содействовать реформе международного порядка и укреплять глобальное сотрудничество. Реализуя эти концепции на практике, Китай активно содействует развитию системы глобального управления в более справедливом, инклюзивном и основанном на сотрудничестве направлении.

2.3 Дипломатическая стратегия КНР в китайско-американских отношениях

В отношениях между США и Китаем Китай придерживается многомерной дипломатической стратегии, направленной на поддержание стабильных отношений при сохранении своих основных национальных интересов.

Таблица 4.Дипломатическая стратегия КНР в китайско-американских отношениях

стратегия	сущность
Стабильность и непрерывность	КНР подчеркнута, что китайско-американские отношения должны и строиться на принципах взаимного уважения, мирного сосуществования и беспроигрышного сотрудничества, а также поддерживать стратегическую стабильность.
Диалог сотрудничество	КНР выступает за разрешение недоразумений и содействие углубленному общению и сотрудничеству между двумя сторонами посредством визитов высокого уровня и гуманистических обменов.
Гибкость в реагировании на вызовы	КНР придерживается гибкой стратегии в свете изменений ситуации, сохраняя независимую и самостоятельную дипломатию и защищая свои основные интересы.
многосторонняя дипломатия	Активно участвовать в работе Организации Объединенных Наций и других многосторонних механизмов и содействовать реформированию международного порядка через глобальное

<p>новый тип отношений между Китаем и США как великой державой</p> <p>Глобальная стратегия и региональная локализация</p>	<p>управление.</p> <p>Концепция «бесконфликтности, отсутствия конфронтации и взаимного уважения» была выдвинута для того, чтобы избежать регресса китайско-американских отношений к ситуации «холодной войны».</p> <p>КНР активно развертывается на Ближнем Востоке, в Африке и других регионах, чтобы противостоять влиянию США с помощью альтернативных механизмов регионального сотрудничества.</p>
---	--

Китай выступает за то, чтобы отвечать на стратегическое давление Соединенных Штатов через стабильные двусторонние отношения и гибкую дипломатическую тактику, способствующую взаимовыгодному сотрудничеству. Китай также выдвинул инициативу о «новом типе отношений между крупными державами Китая и США», в которой делается упор на мирное сосуществование и стратегическое сотрудничество для обеспечения здорового развития отношений между двумя странами. С помощью этой серии стратегий Китай стремится содействовать установлению более справедливого и рационального международного порядка в глобальном управлении и защищать свои собственные интересы.

Глава 3. Конфликт и сотрудничество в отношениях США и КНР - двойное влияние глобального управления

3.1 Вызовы глобальному управлению со стороны конкуренции между США и Китаем

Соперничество между Китаем и Соединенными Штатами оказывает глубокое влияние на стабильность и развитие системы глобального управления. Соединенные Штаты долгое время доминировали в международном политическом и экономическом порядке, но с подъемом китайской экономики, особенно с ее активным участием в инициативе «Пояс и путь» и реформе глобального управления, Китай постепенно превращается в важную силу глобальных реформ. Стратегическое соперничество между Китаем и Соединенными Штатами, особенно в области технологий, торговли и вооруженных сил, внесло неопределенность в систему глобального управления.

При администрации Д. Трампа Соединенные Штаты проводят политику «Америка прежде всего», выходя из ряда международных соглашений и организаций, включая Парижское соглашение по климату и Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ) [\[4\]](#).

Такое поведение ослабило силу глобальной многосторонности и создало проблемы в управлении такими глобальными проблемами, как изменение климата и здравоохранение. С другой стороны, Китай активно содействует реформе системы глобального управления, выступает за многостороннее сотрудничество и международный порядок, в центре которого находится Организация Объединенных Наций, и выдвигает концепцию «Сообщество единой человеческой судьбы».

Данные показывают, что в борьбе с изменением климата в 2020 году выбросы углекислого газа в Китае достигнут 32,48 процента от мировых выбросов, в то время как на долю США приходится 14,6 процента мировых выбросов углекислого газа. Китайская концепция «зеленого» развития и путь глобального сотрудничества приобретают все большее значение в вопросах изменения климата, однако выход или ослабление

обязательств США затрудняет синергию в глобальном управлении климатом.

3.2 Потенциал и реальность китайско-американского сотрудничества

Несмотря на многочисленные соперничества между США и Китаем, потенциал для сотрудничества остается огромным, особенно перед лицом глобальных вызовов. Такие темы, как изменение климата, глобальное здравоохранение и борьба с терроризмом, требуют сотрудничества между двумя странами для противодействия глобальным угрозам. Особенно велик потенциал американо-китайского сотрудничества в области изменения климата.^[5] В апреле Си Цзиньпин и президент США Джо Байден достигли консенсуса, в котором подчеркивается приверженность двух стран углублению сотрудничества в области изменения климата. Это сотрудничество не только отражает ответственность обеих стран за глобальное управление, но и дает важный импульс для глобального управления климатом ^[5].

Реальность сотрудничества все еще остается сложной. Китай и США придерживаются разных взглядов на сотрудничество в области изменения климата, особенно по таким вопросам, как структура энергопотребления и цели по сокращению выбросов углерода. Предлагаемый Китаем «экологичный» путь развития и разработка технологий чистой энергии сталкиваются со скептицизмом и конкуренцией со стороны Запада. Соединенные Штаты часто протестуют против китайской политики субсидирования сектора возобновляемых источников энергии и экологических стандартов.

В области глобального экономического управления сотрудничество между двумя странами остается необходимым для обеспечения глобальной экономической стабильности, несмотря на глубокие разногласия в области торговли и инвестиций, особенно конфликты по поводу тарифов и торговых соглашений. Сотрудничество между Китаем и США после мирового финансового кризиса 2008 года продемонстрировало важную роль двух стран в восстановлении мировой экономики. Например, в 2008 году США и Китай договорились совместно реагировать на мировой финансовый кризис, добиваться реформы Международного валютного фонда (МВФ) и совместно поддерживать либерализацию мировой торговли.

3.3 Внешнеполитическая игра в китайско-американских отношениях

Игра в китайско-американскую внешнюю политику не ограничивается только двусторонними отношениями, но также затрагивает направление и способ глобального управления. В области глобального управления Китай выдвинул концепцию «общего дела, общего строительства и совместного использования», которая подчеркивает равное участие всех стран и совместную выработку правил ^[6]. Соединенные Штаты, напротив, настаивают на своем доминирующем положении и стремятся поддерживать международный порядок, основанный на западных ценностях. Игра между двумя странами в Организации Объединенных Наций, Всемирной торговой организации, Международном валютном фонде и других международных организациях показывает их различное понимание правил глобального управления.

В 2020 году Соединенные Штаты выступили с критикой роли Китая во Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), обвинив Китай в сокрытии информации о вспышках пандемий и объявив о приостановке финансовой поддержки ВОЗ. Тем временем Китай увеличил свои инвестиции в развивающиеся страны в рамках инициативы «Пояс и путь», усиливая свой голос и влияние в глобальном управлении. Содействие Китая строительству глобальной инфраструктуры, реагированию на изменение климата,

глобальному здравоохранению и другим областям придало новый импульс глобальному управлению, но при этом усилило стратегическое соперничество между Китаем и США [7].

В сфере международной торговли и технологий игра между Китаем и США особенно напряженная. Рост Китая в таких областях, как 5G и искусственный интеллект, бросил вызов лидерству США в сфере технологий. Соединенные Штаты отреагировали на рост Китая технологической блокадой, торговыми санкциями и другими способами, введя такие меры, как Закон о модернизации системы контроля рисков иностранных инвестиций, чтобы ограничить экспорт технологий и доступ на рынок китайских компаний, таких как Huawei, что не только повлияло на двусторонние отношения, но и изменило модель глобального управления технологиями.

Заключение:

В данной статье рассматривается роль Китая в глобальном управлении, выдвинутые им новые концепции управления и двойное влияние отношений между США и Китаем на глобальное управление. Растущая роль Китая в глобальной экономике, изменении климата, международной безопасности и других областях отражает его решимость продвигать реформы и развитие в глобальном управлении. С помощью таких платформ, как инициатива «Пояс и путь», Китай не только оказывает поддержку развивающимся странам, но и активно участвует в развитии глобальной инфраструктуры, реагировании на изменение климата и других вопросах.

Однако конкуренция и сотрудничество между Китаем и Соединенными Штатами в области экономики, технологий и безопасности оказали глубокое влияние на направление глобального управления. Несмотря на многочисленные проблемы, с которыми сталкиваются отношения между Китаем и США, потенциал сотрудничества между двумя странами в таких областях, как изменение климата и глобальное экономическое управление, остается огромным. Выдвинутые Китаем новые концепции глобального управления, такие как «сообщество человеческой судьбы» и «общее дело и общая польза», послужили источником новых идей для глобального управления и внесли важный вклад в дело мира и процветания во всем мире.

Библиография

1. Ху Сяопэн, Су Нин. Политический анализ китайско-американской экономической «развязки» и ее влияния на отношения между двумя проливами. *Taiwan Studies Journal*, 2022(4):29-40.
2. Хао Цзявэй. Изменения в климатической политике США и их влияние на американо-китайские отношения - на примере администраций Трампа и Байдена. Пекинский университет иностранных исследований, 2023.
3. Ба Дяньцзюнь, Фань Линь, Ван Шэнънань. О конструировании «роли Китая» в глобальном управлении. *Обучение и исследование*, 2022(4):36-43.
4. Лю Цзяньфэй. Тенденция развития китайско-американских отношений в новую эпоху. *Американские исследования*, 2021, 35(4):16.
5. Жэнь Линь. Порядок глобального управления и реакция Китая в постэпидемическую эпоху. *Международные исследования*, 2021.
6. Чжан Вэйчao. Конкуренция и сотрудничество между Китаем и США в глобальном управлении в условиях великих перемен. Чжуннаньский университет, 2022.
7. Чжао Минхao. Анализ влияния российско-украинского конфликта на отношения Китая и США. *Мир и развитие*, 2022(3).

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом рецензируемого исследования выступает роль Китайской Народной Республики в глобальном управлении, а также влияние на процесс указанного управления противоречивых отношений КНР и США. Учитывая существенно возросшее влияние Китая на международной арене, а также его конкуренцию с США за глобальное лидерство, актуальность выбранной для исследования темы трудно переоценить. К сожалению, сам автор не дал себе труда должным образом отразить и аргументировать собственный теоретико-методологический выбор. Однако из контекста можно понять, что исследование выполнено в неореалистской парадигме международных отношений, и в процессе работы использовались институциональный и исторический методы (при анализе истории конкретных институциональных механизмов глобального управления), критический концептуальный и контент-анализ (при изучении новых концепций глобального управления, предложенных КНР), а также метод статистического анализа вторичных данных. Вполне корректное применение указанных методов позволило автору получить результаты, обладающие признаками некоторой научной новизны и достоверности. Прежде всего, речь идёт о выявленной связи между спецификой американо-китайских отношений, и роли КНР в глобальном управлении. О нарастающей конкуренции США и Китая за глобальное лидерство написаны многие работы. Но представление этого процесса в контексте глобального управления имеет некоторую научную свежесть. Определённый научный интерес представляют также выводы автора о потенциале сотрудничества США и КНР в решении глобальных проблем современности: изменения климата, международного терроризма, угроз здравоохранению и т. д. Правда, встречаются в тексте и недоказанные выводы. Например, показав растущее влияние Китая в мире через экономические механизмы, через экологические меры, в которых тоже КНР сегодня более активна, чем 15–20 лет назад, автор делает вывод не только о повышении роли Китая в глобальном управлении, но и его «активном участии в реформировании системы глобального управления». Последнее никак не доказывается в статье: тот факт, что руководство КНР выдвигает новые концепции глобального управления, совсем не означает участия Китая в реформировании этого управления. Поэтому нуждается в специальном доказательстве. Впрочем, аргументы автора в пользу растущей роли Китая в глобальном управлении также не выглядят исчерпывающими, поскольку фактически сводятся к экономическому и экологическому аспектам, что как мы знаем, не всегда имеет следствием политическое влияние. То же можно сказать и о дипломатической стратегии КНР в отношении США: весь параграф, посвящённый этой теме, написан без единой ссылки на документы, что оставляет впечатление вольных размышлений автора, а не научного доказательства. Тем не менее, эти досадные недостатки нельзя считать критическими при принятии решения о публикации статьи. Но на будущее автору следует их учсть в своих публикациях. В структурном плане рецензируемая работа производит, в целом, положительное впечатление: её логика последовательна и отражает основные аспекты проведённого исследования. В тексте выделены следующие разделы: - «Глава 1. Трансформация внешней политики Китая в глобальном управлении», фактически играющая роль отсутствующего (по непонятным причинам) введения – здесь ставится научная проблема, обосновывается актуальность её решения, формулируется цель и задачи исследования, но полностью отсутствует методологическая часть; - «Глава 2. Позитивная сторона китайской внешней политики в глобальном управлении», которая в свою очередь делится на три параграфа,

последовательно раскрывающих роль Китая в глобальном управлении, предложенные КНР новые концепции глобального управления, а также дипломатическую стратегию Китая в отношении США; - «Глава 3. Конфликт и сотрудничество в отношениях США и КНР – двойное влияние глобального управления» также делится на три параграфа, посвящённых анализу вызовов глобальному управлению, потенциала американо-китайского сотрудничества в противостоянии этим вызовам и роли других участников, вовлечённых в отношения между КНР и США; - «Заключение», где резюмируются итоги проведённого исследования, делаются выводы и намечаются перспективы дальнейших исследований. Стиль рецензируемой статьи научно-аналитический. В тексте встречается некоторое количество стилистических (например, слишком громоздкие предложения, трудные для восприятия и понимания: «Поэтому, проанализировав основные направления внешней политики КНР в новую эпоху и ее практику в сфере глобального управления, в данной статье мы рассмотрим роль и задачи Китая в сфере глобального управления, особенно то, как Китай может способствовать реформированию и развитию системы глобального управления с помощью своей дипломатической стратегии, сталкиваясь с конфликтами и сотрудничеством в американо-китайских отношениях, принимая во внимание реальный случай американо-китайских отношений» [данное предложение, как и целый ряд других, можно было разделить на три или даже четыре более простых и удобных для восприятия]; или повторы слов, например: «...Китай является крупнейшим в мире эмитентом углерода. ...В 2020 году объем выбросов углерода в Китае составит 11,68 миллиарда тонн, или 32,48 процента от общемирового объема выбросов углерода»; и др.) и грамматических (например, несогласованные предложения: «ПозитивнАЯ СТОРОНА [видимо, имелся в виду "вклад"? – рец.] китайской внешней политики в глобальнОЕ управлениЕ»; ещё пример плохого согласования предложений: «Особенно велик потенциал американо-китайского сотрудничества в области изменения климата.2021 В апреле Си Цзиньпин и президент США Джо Байден достигли консенсуса...»; и др.) погрешностей, но в целом он написан достаточно грамотно, на хорошем русском языке, с корректным использованием научной терминологии. Библиография насчитывает 7 наименований, в том числе источники на иностранных языках, и в должной мере отражает состояние исследований по проблематике статьи. Хотя в оформлении библиографического списка есть серьёзные нарушения: названия даны в переводе на русский язык, хотя, судя по всему сами работы не переводились. Поэтому и оформлять их следует на языке оригинала. Этот недостаток нужно устранить ДО публикации статьи. Апелляция к оппонентам отсутствует в силу полного отсутствия теоретико-методологической рефлексии. На будущее автору следует учесть, что в науке существуют разные подходы к решению одних и тех же проблем, и научная аккуратность требует рассмотрения аргументов оппонентов и обоснования собственного теоретико-методологического выбора. К специально оговариваемым достоинствам статьи можно отнести использование иллюстративного материала (четырёх таблиц), существенно упрощающего восприятие аргументов автора.

ОБЩИЙ ВЫВОД: предложенную к рецензированию статью, несмотря на некоторые её недостатки, можно квалифицировать в качестве научной работы, отвечающей основным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Полученные автором результаты будут интересны для политологов, социологов, синологов, специалистов в области мировой политики и международных отношений, а также для студентов перечисленных специальностей.

Представленный материал соответствует тематике журнала «Мировая политика». По результатам рецензирования статья рекомендуется к публикации после устранения высказанных замечаний.